



Córdoba 27 de Agosto 1938

TERCER AÑO TRIUNFAL

Núm. 587

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.



LA VUELTA AL MUNDO EN AVION DE PASAJEROS.—El aviador alemán Hans Bertram, llegó al aeródromo de Tempelhof en Berlín, después de haber dado la vuelta al mundo en un avión de pasajeros, en 20 días, 21 horas y 35 minutos.



## A BENEFICIO DE LA OBRA ANTITUBERCULOSA

Patrocinado por el Excmo. Sr. General Don Gonzalo Queipo de Llano y las Autoridades cordobesas



El próximo Domingo, día 28,  
GRAN ESPECTACULO LIRICO en  
el Coliseo San Andrés

### Horizontes de Imperio

## En el Segundo Batallón de F. E. T. de Córdoba

Se clavan saeteras las rojas flechas del Batallón Segundo en el suelo duro del frente andaluz. Divisan los míos tierras hermanas; de Jaén llegan envueltas en las brumas del Cielo sonsonetes aulladores de la jauría marxista.

Cerros, muchas peñas, y mucho sol con enjambre de azul en pechos de España, con zumbido de abejas al amor de su casa.

A los otros, les vemos allá, trajinando los pobres de arriba hacia abajo en repase indolente de hora tras hora, y piensan los míos qué harán allá enfrente, quien hacer no saben, y si destruir. Sus trincheras, son zanjas que cruzan su suelo que semeja un cementerio gigante cubierto de huecos vacíos, ansiosos de acunar a los que idearon su hondura; alambradas de espinos, cruzadas, que sólo hieren cuando no se corben. Labor rastrera, trabajo tonto, inútil siempre, cuando se hace ante las tropas del Caudillo. Más allá, en el olivar ya cargado de fruto,

que cubre el horizonte, esconden los hierros de cañones franceses. Un disparo, un transbordo, y a ocultar el cacharro bajo otro seto. De nuestra parte, no existe ese miedo, propenso a ocultar cuerpos y máquinas, pues somos francos, que es ser hidalgos...

El ignorado y oculto segundo Batallón de la Falange Cordobesa, síntesis viviente de disciplina y valor, se aureola día tras día de ese nimbo, que ni se compra, ni se puede robar; resplandor de héroes, que es luz del Cielo.

Está en mi ánimo aunar de su incógnito, la vida callada, fecunda y oscura, del puñado de hombres—mandos y soldados—, que amparan sus sueños, ideales y desvelos, bajo el palio bendito de mi Segundo Batallón. Si lo consigo, diré solamente la escueta verdad; son tiempos de Imperio, y él exige hombres de honor.

Agosto de 1938.

El Corresponsal de Guerra,

JOSE VILLA

### Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS CORDOBA

#### AVISO

Se pone en conocimiento de todas las camaradas que posean conocimientos de solfeo y buena voz, que el día 15 del próximo mes, se celebrarán en Zamora unos cursillos de cantos regionales y litúrgicos.

Si hay alguna, que reuniendo estas condiciones quiere asistir a ellos, debe pasarse por la Sección Femenina de siete y media a ocho y media de la tarde.

Todas las camaradas se presentarán hoy sábado 28, en las oficinas de "Auxilio Social" (Gran Capitán, 40), para recoger las huchas de la próxima actuación del Domingo.

LA DELEGADA LOCAL

## GOBIERNO CIVIL

COMITE PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO.—PARA EL SANATORIO-ENFERMERIA

Suma anterior, 1.210.589'55 pesetas.

Resto de la venta de telas decomisadas, 434 pesetas; don Antonio Castro, 10; don Francisco Oporto Moyano, 26; don Antonio Hidalgo Carmona, 50; Ayuntamiento de Obejo, 89'50; don Diego Ruiz Moreno, 50; don Rafael Pérez Soto, 35; doña Elisa Guerra, 50; P. S. S., 10; Junta Provincial de Beneficencia, 1.456'33; don Antonio Fuentes Leston, 50; don Bernardo Alba Pulido, 100; don Mariano Rodríguez Cano, 25; don Alberto Secilia Pérez, 5; D. Rafael Delgado Bentiez, 15.000; Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, 1.000; Ayuntamiento de Córdoba, 31.000.

Suma hasta la fecha, 1.259.979'38 pesetas.

## Servicio Agronómico Nacional Sección de Córdoba

### Junta Vitivinícola Provincial

#### PRECIOS DE LA UVA

Se pone en conocimiento de los vendedores y compradores de uva, que por el Ministerio de Agricultura, han sido acordados para la presente vendimia, los precios siguientes:

Grupo a).—Montilla (Zona de la Sierra), pagos de "Moriles", propiamente dicho, situados en término de Moriles, y pagos de "Moriles", del término de Aguilar de la Frontera, 0'42 pesetas kilogramo.

Grupo b).—Moriles (pagos de Los Llanos), Montilla (Ruedos), Aguilar, Lucena, Jabra, Fuente Genil, Montemayor, Fernán Núñez, Doña Mencía (Albarizas), y Monturque (Sierra), 0'39.

Grupo c).—Monturque (ruedos), Doña Mencía (terrenos fuertes), Baena, Luque, Valenzuela, Castro del Río, Nueva Carteya, Córdoba, La Rambla, Santaella, Montalbán, vidueño (Pedro Ximénez) del viñedo de la derecha del río Guadalquivir, o sea, de la Comarca de la Sierra, y los pueblos de Porcuna y Lopera, de la provincia de Jaén, 0'25.

Grupo d).—En este grupo se consideran incluidas, las uvas que no sean de tipo "Pedro Ximénez", procedentes de los pueblos de la Sierra, y los pueblos no clasificados en los grupos anteriores, 0'30.

Estos precios, se entenderán únicos, aun que se admita una oscilación para graduar la calidad, que puede alcanzar el diez por ciento por encima, y el cinco por ciento por debajo de los señalados.

Córdoba, 26 de Agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Ingeniero-Presidente.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

## AYUNTAMIENTO

#### A LOS INTERESADOS

Se interesa la presentación en la Secretaría Particular de la Alcaldía, y en horas laborables de oficina, para informarles de asuntos de su exclusivo interés, a las personas siguientes:

Doña María de los Dolores Portero Torres, doña María López Burgos, don José Manuel García López, doña Mercedes Pozo Jiménez, don Luciano Adán, doña Ana Ruiz Pedrajas y doña Asunción Collado Rojas.

## GENEROSIDAD

Jamás país alguno que viviese una guerra concedió al enemigo puertos de seguridad para abastecimiento de sus poblaciones. Ya lo hace notar el Gobierno Nacional del Generalísimo al someter al Comité de No Intervención su nota de hace unos días. Conviene no olvidarlo, porque ello es más que suficiente para señalar las distintas formas de obrar.

Pero frente al nobilísimo proceder del Caudillo, está la actitud siniestra de Moscú; frente al afán de mitigar en parte los padecimientos de las poblaciones que viven la tiranía marxista, la U. R. S. S. señala su intransigencia al mostrar su disconformidad.

Los países cuyos regímenes se asientan sobre normas liberales, permiten la propaganda intensiva de los comunistas. Esta propaganda, naturalmente, es de exaltación de los soviets, porque ellos, según se proclama, defienden al pueblo contra el hambre y la miseria. Pues aquí tienen esos países la realidad de la propaganda, traducida en unas cuantas palabras, muy breves por cierto.

Moscú se muestra intransigente con la proposición del Generalísimo. Las órdenes de su Gobierno son rotundas—dice su representante— y así muestra esta oposición. Y es que a Moscú no le interesa lo más mínimo la suerte de los millares de personas que viven en la zona roja de España, si no es con un afán de exportación malintencionada para hablar de su miseria y de sus necesidades, sufridas todas por nuestra cul-

pa. Para esto sí que les interesan las gentes que aún viven la desgracia del otro lado. Para darles de comer, ya no es necesario. Porque bien cerca tienen el ejemplo de la misma sede moscovita, donde el hambre es pan de cada día.

Franco en la proposición de retirada de voluntarios, señala que podrían establecerse dos puertos de seguridad en la zona enemiga. De esta forma, los que allí residen, en su mayoría mujeres y niños, recibirían los víveres, previamente controlados para que no fuese entre ellos material de guerra. Se opone Ru-

sia a la propuesta, cuando todo el mundo ha visto el deseo del Caudillo con admiración. Porque, repetimos, jamás se dió en país alguno que viviese una guerra cualquiera, tal muestra de unanimidad por el jefe supremo de un ejército, como el que ahora acaba de dar Franco, Caudillo y guía de España. El mundo sabrá, sin embargo, poner a Rusia el estrambote que requiere su negativa al ofrecimiento del Generalísimo.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### En combate aéreo fueron abatidos 14 aparatos enemigos

Salamanca, 27.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 26 de Agosto de 1938.

En el sector del Ebro ha seguido su desarrollo nuestra maniobra, castigando duramente al enemigo. Las bajas que se les han ocasionado son numerosas y los prisioneros caídos en nuestro poder pasan de 160.

En el sector de Castellón, con gran preparación de elementos, artillería y tanques, llevaron a efecto los rojos algunos violentos ataques, en los que sufrieron grandes pérdidas, siendo totalmente rechazados.

En el sector de Extremadura, nuestra línea de puestos avanzados del Bajo Zújar, ha sido ayer y hoy, fuertemente atacada por el enemigo, al que se rechazó en la mayoría de los puntos, causándole extraordinario número de bajas.

En el sector de Caserones, el enemigo llevó el ataque con más elementos y violencia.

Nuestros destacamentos de caballería, después de brillante resistencia, se replegaron al abrigo de posiciones principales de defensa.

En el sector de Monterrubio, zona alta del Zújar, se rechazaron desesperados ataques a nuestras posiciones, en las que el enemigo, eficazmente batido por éstas, abandonó gran cantidad de muertos, sin lograr ventaja alguna.

Nuestras columnas de la región de Puente del Arzobispo, han continuado avanzando victoriosamente y han conquistado el pueblo de Bellvis de Jara, Loma del Cerrón y otras posiciones de importancia. Una sola Compañía recogió más de 100 muertos de los rojos, entre ellos, dos oficiales. También se les han hecho muchos prisioneros, de ellos un capitán.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combates aéreos, han sido derribados hoy nueve aviones enemigos y otro más por la Artillería antiaérea. Ayer además del que se hizo constar en el Parte, fueron derribados otros cuatro aviones rojos.

El día 24, nuestra Aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Garraf y Sagunto, y también la estación de Villanueva y Geltrú.

Salamanca, 26 de Agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## COLISEO SAN ANDRES

Mañana Domingo, a las once de la noche, gran acontecimiento artístico a beneficio del

### Sanatorio-Enfermería de Córdoba

¡Acudid con vuestra aportación a esta obra magnífica! España lo pide. El Caudillo patrocina el noble ideal Antituberculoso.

**TODO PATRIOTA DEBE SER  
GENEROSO CON LOS ENFER-  
MOS, SUS HERMANOS.**

R. I. P.

DOÑA VICTORIA DIEZ Y BUSTOS DE MOLINA, Maestra Nacional de Hornachuelos, asesinada por los marxistas.

DON MANUEL CAMACHO PAREJO, Presidente de la Asociación, Maestro Nacional de Córdoba, víctima de un bombardeo aéreo.

DON VICTOR MANUEL MURILLO ERVITI, Vicepresidente de la Asociación, Alférez de Regulares, muerto en el campo de batalla.

DON PERFECTO BARRERO FERNANDEZ, Maestro del Plan Profesional, muerto en el frente.

DON JOSE PALENCIA MUÑOZ, Maestro Nacional de Hornachuelos, asesinado por los marxistas.

DON MIGUEL MELENDO CRUZ, Maestro Nacional de Hinojosa, idem idem.

DON ANTONIO APARICIO DEL OLMO, Maestro Nacional de Hinojosa, idem, idem.

DON RAFAEL GALAN MORENO, Maestro Nacional de Hinojosa, idem idem.

DON JESUS GONZALEZ HERNANDEZ, Maestro Nacional de Hinojosa, idem idem.

DON JUAN RUIZ LOPEZ, Maestro Nacional de Adamúz, idem idem.

DON JOSE LUIS LOPEZ Y LOPEZ, Maestro Nacional de Adamúz, idem idem.

DON FRANCISCO RODRIGUEZ MARQUEZ, Maestro Nacional de Alcañices, idem idem.

DON JUAN FERNANDEZ MARTOS, Maestro Nacional de Villanueva, idem idem.

DON JOSE BARRANCO VERA, Maestro Nacional de Piconcillo, idem idem.

DON JOSE SANCHEZ HERRERO, Maestro Nacional de Villa del Río, idem idem.

DON JUAN RAIGON ECHEVARRIA, Maestro Nacional de Fernán Núñez, idem idem.

DON TEOFILO OLIVARES BARRIOS, Maestro Nacional de Obejo, idem idem.

DON JOSE BUIZA ESPINAR, Maestro Nacional de Alcañices, idem idem.

DON PABLO ESTEVEZ LOPEZ, Maestro Nacional de Luque, Alférez, muerto en el frente.

DON ANTONIO GARCIA-AREVALO DELGADO, Maestro Nacional de Belalcázar, asesinado por los marxistas.

DON JUAN DE LA CUESTA MORET, Maestro, Alférez de F. E. T. y de las JONS, muerto en el frente.

Y demás Maestros fallecidos desde el principio del Glorioso Movimiento Nacional.

La Asociación Católica de Maestros de Córdoba y su provincia, tiene el honor de invitar a las dignas autoridades, Profesorado, Maestros Nacionales y particulares, Comunidades religiosas y demás personas piadosas a la Santa Misa y Comunión General que se celebrarán en la Parroquia de San Nicolás de la Villa, el día 28, a las nueve, en sufragio de dichos educadores.

El Muy Ilustre señor don Juan Benavent y Benavent, sintiéndose compenetrado con los ideales del Magisterio, oficiará en la Santa Misa, y hará una plática preparatoria para la Sagrada Comunión.

## Instrucción Pública

### LOS MAESTROS DE LA CASA DE SOCORRO-HOSPICIO

Los maestros propietarios de la Casa Socorro-Hospicio de esta capital, cuyo domicilio se ignora, deberán presentarse en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, para recibir instrucciones relacionadas con su cese por reversión al Estado de las Escuelas que funcionaban en dicho Establecimiento benéfico.

#### TELEGRAMA

En esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza, se ha recibido el telegrama siguiente:

"Reversión escuelas Casa Socorro Hospicio, concedida orden 30 Julio último

surtirá efecto desde comienzo de curso sin perjuicio cumplir posteriormente Bi putación toda urgencia, compromisos aceptados."

### UNA ORDEN SOBRE LAS ALUMNAS

Las maestras alumnas de esta Normal que realizaron prácticas en otras provincias, pueden optar entre continuar en las mismas escuelas o solicitar nuevo destino en esta provincia. Así lo previene la orden del Ministerio de Educación del 20 del actual.

restaurant Hijo de Miguel Gómez  
Marqués de Boil, 5 - Teléfono 2503

Plato del día:  
Pierna de cordero a la castellana.

## Noticiario

Regresó del frente de Extremadura, de visitar los batallones de Falange, el Asesor Jurídico de Milicias de F. E. T., nuestro camarada Celestino Verdier.

En el sorteo de la Lotería de los Ciegos correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 325.

Las aproximaciones corresponden a los números 324 y 326.

## SE VENDE

magnífica estantería propia para tienda.

Para tratar de 12 a 1

Plaza de Queipo de Llano, 4



# Mañana cuestación de AUXILIO SOCIAL

Otra vez por todo nuestro territorio la quincenal invasión de las luchas.

Otra vez la obra de Justicia de la Falange en un batallar constante por el bienestar de España.

¡Mañana cuestación de "Auxilio Social"!

Y en las grandes ciudades el empeño alegre de nuestras camaradas invadiendo calles, cafés y teatros en una exaltada aspiración de mejoramiento.

Y en cada pueblo una noble competencia. Y en el campo... Y en el camino...

¡Mañana cuestación de "Auxilio Social"!

Y el necesitado, sorprendido, ve de nuevo un aspecto exterior del gran mecanismo que solo para él funciona. De ese engranaje de tareas anónimas, de sacrificios disciplinados, de aportaciones magníficas en saber, en rendimiento, en amor.

A el poderoso, extrañado a su vez, no puede quejarse de la mínima cantidad pedida.

Y en definitiva lo más admirable será esto: que una de las obras más serias y potentes de la Nueva España desarrolla y crece por el único empuje de su valer, por la autenticidad de su contenido, sin que haya leyes que la impongan.

Porque los treinta céntimos de cada uno han alcanzado jerarquía de símbolo; en la España de Franco ya no hay unos que dan y otros que reciben: Todos comparten.

Y este compartir natural y espontáneo siembra comprensión. Borra rencores y odios. Afirma esa cordialidad que Dios ha puesto en el hombre, y que a veces un solo gesto amistoso logra despertar.

Espanoles: ¡no os priveis de esta alegría del deber de hermandad! Que se borre la estridencia de las palabras, "exigencias", "obligaciones", "derechos". ¡Que todo entre nosotros sea espontáneo, generoso y fraterno! Porque solo así será fecundo.

¡Mañana cuestación de "Auxilio Social"!

Y pasado, la obra magna del Nacional-Sindicalismo reforzará su batida contra el hambre, el frío y la miseria. Y se abrirán nuevos hogares para huérfanos, cocinas de Hermandad, Policlinicas, Comedores Infantiles, Comedores para embarazadas, Cocinas para enfermos...

Si el 31 de Diciembre del año transcurrido el número de los asistidos por

## Mañana Domingo CUESTACION DE "AUXILIO SOCIAL"

UN EMBLEMA  
30 CENTIMOS

Contribuye a la obra maravillosa que atiende al desahogado, sostiene a las familias pobres, y prepara a los niños de hoy para un mañana de grandeza.

AMA AL  
"AUXILIO SOCIAL"  
Y AMARAS A ESPAÑA.

"Auxilio Social" era de OCHENTA Y UN MIL ADULTOS Y SETENTA Y DOS MIL NIÑOS, DE CIENTO CUARENTA Y CUATRO MIL ESPAÑOLES QUE DIARIAMENTE RECIBIAN ALIMENTO DIGNO, COBIJO Y CUIDADOS, las Estadísticas de cada hora, según vayan sumándose en la cifra jubilosa de nuestro haber, ciudades y poblaciones devastadas por el marxismo, tendrán forzosamente que seguir alzando sus líneas bienhechoras. Las estadísticas escuetas de "AUXILIO SOCIAL", pregonan con elocuencia a todos los vientos la verdad de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

¡Mañana es cuestación de "Auxilio Social"!

Espanol: piensa en el orgullo que para tí representa el saber que tus treinta céntimos afianza el más fuerte pilar de tu patria, el mejor prestigio de la España que amanece: su Justicia.

## Para una España fuerte, una España sana

La Patria, en plena guerra de liberación, emprende tareas como la Obra Antituberculosa.

Contribuye a la suscripción Pro-Sanatorio-Enfermería Antituberculosa de Córdoba!

## Comisión Provincial de Requisa de Chatarra de Córdoba

Hasta el día 25 de Agosto, la recaudación total de chatarra, efectuada en Córdoba y su provincia, se eleva a 3.268.868 kilos y hasta la expresada fecha, la cantidad de dicho material servida a nuestras fábricas e industrias, es de 1.881.231 kilos.

Solamente en el último mes, los suministros de la Comisión provincial de Requisa de Chatarra, representan 432.778 kilos.

Los organismos oficiales creados por el Generalísimo (q. D. g.), te piden tu chatarra para España. Tan identificado está con nuestro Glorioso Ejército, el que entrega cientos de toneladas de chatarra, si entrega toda la que tiene, como los que un día y otro guardan pedacitos insignificantes de metal, para aportarlos el DIA DE LA CHATARRA aunque solo supongan unos gramos o unos kilos.

Si todos los españoles tienen el esmero y la preocupación de guardar todo el metal inútil que al mes se produce en su casa, se ha calculado que solo por este concepto se obtendrían al año, por el Estado español, 25.000.000 de kilos de chatarra.

La chatarra es del Estado, la pide Franco y es para España. La chatarra es valiosísima aportación para nuestro Glorioso Ejército y fomento de ingresos saneados para el Erario público.

No se olvide que los grandes comerciantes de la chatarra en el mundo, son judíos o judaizantes, y contra esa calaña va la España Una, Grande, Libre e Imperial.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

¡AYUDAD A LA CONSTRUCCION DEL HOSPITAL-ENFERMERIA PARA TUBERCULOSOS.  
¡ASISTID EL DOMINGO, DIA 28, AL FESTIVAL LIRICO-TEATRAL EN SU BENEFICIO!

¡AYUDAD A LA CONSTRUCCION DEL HOSPITAL-ENFERMERIA PARA TUBERCULOSOS.  
¡ASISTID EL DOMINGO, DIA 28, AL FESTIVAL LIRICO-TEATRAL EN SU BENEFICIO!

## Delegación Provincial de Trabajo de Córdoba

**JUNTA ADMINISTRATIVA DEL RECARGO ESPECIAL SOBRE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL CON DESTINO A LOS OBREROS Y EMPLEADOS ADSCRITOS A LAS MILICIAS VOLUNTARIAS**

Habiendo terminado el plazo que por esta Junta se fijó a los señores Industriales, Comerciantes y demás Entidades de esta capital, para hacer efectivas sus cuotas dentro del periodo voluntario, de la mensualidad del mes de Julio pasado, se declaran incursos en el recargo de apremio a los Contribuyentes que no lo hayan verificado, según determina el Artículo 81 del Estatuto de Recaudación, advirtiéndose que los que lo verifiquen en el plazo de diez días a contar de esta fecha, solo abonarán el diez por ciento sobre sus cuotas, y transcurrido dicho plazo, el veinte por ciento más las costas a que dieron lugar.

Estos pagos deberán efectuarse en la Agencia Ejecutiva de esta Junta, sita en la Plaza de las Cañas número 14.

Córdoba 25 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Por la Junta, El Presidente, J. LEPE.



**Una corrida sensacional.  
Una corrida que apasionará al público.**

**ESTA ES LA CORRIDA:**

**Pepe Luis Vázquez  
Manolete  
Luis Díez**

**EN CORDOBA EL 4 DE SEPTIEMBRE**



**ANIS BOMBITA**  
(DULCE AROMATIZADO)  
Se impone por su calidad  
**RUTE**  
CORDOBA

## CAMARADA

### Angel Jiménez-Castellanos

**¡PRESENTE!**

El pasado martes, recibió cristiana sepultura en nuestra necrópolis, el cadáver de nuestro estimado camarada, el alférez Angel Jiménez-Castellanos.

Daban escolta al féretro una escuadra de cadetes con armas.

Montilla entera acudió a rendir el postrer tributo a este alférez provisional, a este oficial falangista que ha derramado su sangre en holocausto de nuestra querida Patria.

El camarada Jiménez-Castellanos, al comienzo del Movimiento, desempeñó en ésta la jefatura de Milicias, teniendo un historial clarividente en nuestra Falange.

Presidieron el duelo, el Comandante de la Guardia civil, don Juan Jiménez-Castellanos, tío del finado; nuestro comandante militar, camarada Luis Castro Samaniego; alcalde, camarada Juan Torres; jefe local de F. E. T. de las JONS, camarada Eduardo Martín; secretario general, camarada Fernando Villalba; otros mandos de la Falange y familiares del heroico alférez.

Al llegar la comitiva fúnebre, a los arcos de la calle Santa Brígida, desfilaron ante el cadáver los Flechas y nuestro querido comandante militar, camarada Castro, tuvo frases de sentimiento y emoción ante la tumba del camarada muerto.

Camarada Angel Jiménez-Castellanos: Siempre estarás presente en nuestro afán.

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

**RAFAGAR**

Montilla, Agosto 1938.

## SUBASTA

Se vende en pública subasta una finca rústica de olivar y tierra calma, llamada "LAGARITOS", sita en los términos de Aguilar y Montalbán (Córdoba), con cabida aproximada de CIENTO FANEGAS, distribuidas en varios pedazos, y fábrica aceitera.

El acto tendrá lugar por pujas a la llana y precio mínimo de 350.000 pesetas en la Notaría de don Manuel Sánchez González, calle José Antonio Primo de Rivera, 49, en CABRA, el día 9 de Septiembre próximo, a las 13 horas, con duración de una.

Los títulos y pliego de condiciones pueden examinarse en dicha Notaría, todos los días hábiles.

Cabra 22 de Agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.

## EN UN CHOQUE DE VEHICULOS

### Resultan un hombre muerto y dos heridos

Noticias recibidas de Cabra dan cuenta de un desgraciado y trágico accidente de circulación ocurrido en las inmediaciones de dicho pueblo.

En el kilómetro 87 de la carretera a Priego, en una curva muy pronunciada, se encontraron los autocamiones de la matrícula de Sevilla, de la misma empresa, números 90.215 y 90.216 conducido el primero por José Zetra Pegurio y el segundo por Rafael López Barranco.

A pesar del esfuerzo de ambos conductores por evitar la colisión, el choque se produjo, y los ocupantes del segundo vehículo salieron despedidos.

Juan Moreno Jiménez, uno de ellos, resultó con tan graves heridas, que falleció a las pocas horas de ocurrir el accidente.

Nicolás Rodríguez Hidalgo y Julián Rabasco Arévalo, los otros ocupantes sufrieron heridas de carácter leve, ingresando en el hospital de Cabra, donde quedaron encamados.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar de la ocurrencia comenzando la práctica de las diligencias.

**¡AYUDAD A LA CONSTRUCCION DEL HOSPITAL ENFERMERIA PARA TUBERCULOSOS.  
¡ASISTID EL DOMINGO, DIA 28, AL FESTIVAL LIRICO-TEATRAL EN SU BENEFICIO!**

## AUDIENCIA

### DOS JUICIOS

Ante el Consejo Permanente de Guerra, se vió ayer la causa por rebelión, contra Leonor Gallo Merino y Lucas Casado Gallo.

También se vió otro juicio por rebelión contra Juan Luque Mellado.

Ambos juicios quedaron vistos para sentencia.

### JUICIOS PARA HOY

Se verá hoy ante la Sala primera de esta Audiencia, la causa procedente del Juzgado de Bujalance, por el delito de abusos deshonestos, contra Demetrio Temos González.

Abogado, señor Espina. Procurador, señor Barasona.

### SENTENCIA

El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa por uso de nombre supuesto, procedente del Juzgado de la Izquierda, contra María Expósito de la Torre.

Se condena a la procesada al pago de dos multas de doscientas cincuenta pesetas o a treinta días de arresto.

# Libros para niños AZUL

Una de las disposiciones de mayor envergadura, referida a la educación de los futuros hombres de nuestra España en marcha triunfal, ha visto la luz hace pocos días y es de afirmar que habrá servido para movilizar con toda rapidez a los encargados de su cumplimiento en vista de la excepcional importancia que encierra. Nos referimos a la retirada de determinados libros de las escuelas públicas y privadas. Por extensión abarca esta orden la necesidad de que en ningún sitio—no ya sólo en la escuela—pueda encontrar el niño alguno de los libros que quedan indicados en la disposición de referencia.

Facil es comprender que allí donde la autoridad tiene una intervención directa, es decir, precisamente en las escuelas de todas clases, el espíritu y la letra de lo dispuesto van a quedar cumplidos por completo. Y decimos el espíritu y la letra, porque no deberán limitarse maestros e inspectores a llevar a efecto un cumplimiento frío de lo que se exige, esto es, de la letra, sino que ésta debe servirles de advertencia de lo que se desea y estar siempre alertas y vigilantes, para que en el caso de cualquier otra lectura que el exceso de trabajo del legislador no haya podido prevenir en esta su primera medida. Fuerza será, si quiere cumplirse con lo propugnado, estar siempre dispuestos a descubrir autores o libros que no merezcan permanecer en las manos y ante los ojos de los niños.

Pero, aparte de todo esto, que está bien claro, como deber de los educadores, queda la parte aquella que escapa a la jurisdicción de ellos, porque entra de lleno en la vida íntima del niño, en el desenvolvimiento de éstos en los hogares, en donde también hay libros que, o pertenecieron a un hermano mayor, o les fueron comprados independientemente de aquellos de la escuela.

Corresponde a los padres, por consiguiente, "más que nadie interesados en la formación religiosa y patriótica de los futuros españoles", según palabras de la disposición, una parte principalísima en la exactitud de su cumplimiento y eficacia. De nada serviría la labor de la escuela si quedara neutralizada por la desidia de unas casas mal dirigidas o desorganizadas. Allí donde los padres o principales responsables no indaguen con profundidad acerca de la existencia de cuantos libros puedan caer en manos de sus hijos, quedará mermado todo provecho que inicien las autoridades educadoras. Los padres, en primer término, tienen la ineludible y sagrada obligación de, teniendo a la vista la relación publicada, investigar acerca de las lecturas de sus hijos en su propio hogar y no descansar en la confianza de que es el maestro el que, en la escuela, ha de preocuparse exclusivamente

de ello. Son dos deberes distintos y realizados en diferentes lugares, si bien están unidos por el común beneficio a favor de los pequeños.

Y otra parte tiene el problema a cargo ésta de los escritores y pedagogos de probada adhesión a la España Unica y amantes de su profesión y de los niños. La sustitución de esos libros. Y no una sustitución material, porque vayan a echarse de menos, que no ha de ocurrir nada de eso ni en una mínima parte, sino una sustitución moral. Algo así como demostrar que por cada libro o autor "que no ha servido ni sirve", los hombres de la España Nacional puedan escribir dos "que sirven y han de servir siempre", para engrandecerla por el inocente y sagrado vehículo de sus pequeños.

JOSE MARTEL

Aparece todos los días a las siete de la mañana con una amplia información de la guerra, y una completa información local.

AZUL

consta de 16 páginas

Lea AZUL

Anúnciese en AZUL  
Suscribase a AZUL

Siempre estará bien informado

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Cantos de Amor. Dolor y Guerra

# LUZ EN LAS SOMBRAS

En estas noches tibias cuando me duermo  
siento vagos delirios como de enfermo;  
misteriosas visiones quiebran la calma  
del paisaje dormido dentro del alma.

Sobre caminos duros llenos de cruces  
flota el encanto puro de un mar de luces.  
¡Pobre imagen perdida, tierna y borrosa,  
de la mañana eterna de sangre y rosa!

De su abrupto calvario llora en la cumbre  
mi sagrada bandera rayos de lumbre.

¡No fué amargo el sendero de la victoria?  
Pues cuanto más difícil, mayor la gloria.

¡Por cada fosa oculta que abre un guerrero,  
en el espacio limpio nace un lucero;

por eso a las veredas llenas de cruces  
las vigilan altivas guardias de luces.

La madre dolorosa gime al desierto  
recordando la historia del hijo muerto;  
la niña de ojos claros sube a la ermita  
reviviendo en el alma la última cita.

¡De la ribera sola manda la brisa  
yo no sé si una queja o una sonrisa!

Voz lejana y sonora, divino acento,  
que unas veces es canto y otras lamento:  
Repíteme despacio tu letanía  
tan dulce como el sueño de cada día.

Dichosos los que sufren en la cruzada  
que unce a Cristo la tierra desencajada;  
las falanges que cantan la primavera  
en el soñar incierto de las trincheras;  
los mártires oscuros de su entereza,  
la madre solitaria que sufre y reza...

¡Para todos el beso de aquella gloria  
que sólo por sublime llena la historia!

PEDRO RODRIGUEZ-MARTIN

El mundo de la Mano abierta

# Amigos de Italia en España; amigos de España en Italia

Por Federico Casas

La hermandad de nuestros ideales, la identidad de nuestras luchas, el soportar un mismo enemigo y bajo idénticos riesgos, afirma cada vez más la amistad entre Italia y España. El genio de Roma, la civilización católica, preside estos acuerdos. Pero ciertamente que nos hallamos obligados a estructurar y afirmar bien esa simpatía.

Amigos de Italia en España y Amigos de España en Italia, pueden cumplir idéntico destino. Asíciense para relacionarse cuantos comprenden el destino glorioso que a los dos pueblos nos tiene reservado la Historia. Sean ellos propulsores del estudio de ambos idiomas; de la organización de conferencias donde se comente el valor del país admirado; de la preparación de viajes; del intercambio cultural. En fin, de todo cuanto pueda suponer acercamiento al país por el que se tiene la más preferente simpatía. Es decir, en España, por Italia; y en Italia, por España.

Funcionan ya "Amigos de Italia en España" y son, de hecho, todos los italianos desde Su Majestad el Rey, y el Duce, Benito Mussolini, Amigos reales, efectivos, ardorosos de España. Pero ha llegado el instante de que todo tome cuerpo y organización perfecta, respondiendo unas y otras entidades, a ese estricto cometido de acercarse una a otra alma, de propiciar visitas, hablar su lengua, leer sus diarios y sus obras literarias. Para toda ciudad española debe constituir un orgullo tener entre sus locales, uno donde se agrupen los amigos activos y entusiastas de Italia; igual que en Italia, los Amigos de España, establecerán contacto y laborarán sin término.

En próximos trabajos he de informar sobre lo hecho ya en España y en Italia sobre este punto, con el fin de que se informen perfectamente cuantas personas quieran incorporarse a este gran movimiento de simpatía entre los dos países.

El interés que tiene es inmenso. Sabido es que una de las organizaciones masónico-marxistas más poderosas, vehículo transmisor de su infección fatal, son los "Amigos de Rusia" y frente a ellos, venciendo a su rostro amarillo de odio y rencor, deben repartirse por el mundo los que forman como otro mundo sobre este podrido: el mundo de la Mano Abierta. Es camino que emprenderán todos los pueblos, pronto o tarde, una vez que hayan visto abierta, bien cerca de sí, la fosa destinada a guardar su cadáver. Pasado el inminente peligro, tornarán del puño cerrado a la mano abierta y aquella siniestra y peligrosísima entidad de "Amigos de Rusia" desfigurada con fines humanitarios pero en realidad vehículo de agentes aniquiladores, será substituída por todo el mundo con "Amigos de Italia", la fundadora de la salud de los pueblos, la que vió nacer a Benito Mussolini, que fué el Profeta augural del Renacimiento a verdadera vida de los pueblos. Amigos de Italia que se repartirán por todo el mundo, siendo a la par Amigos de la Civilización Católica. Y Roma, volverá de nuevo y en este otro sentido, a reunir partes de todo el mundo, y a mostrarse atenta, acogedora, simpática y afin, con todos los pueblos, y serán los romanos amigos de todo el mundo de la Mano Abierta.

## Lo mejor es callarnos

El trabajo debe ir acompañado del silencio. La ociosidad, el no hacer nada por la Santa Cruzada de España, verdadero crimen de lesa Patria, también, cuando menos, debe ir acompañada del silencio. La calumnia, la murmuración y la difamación, están no solo prohibidas, sino castigadas en la nueva España.

Desgraciadamente, nos rodean muchos espías y traidores, a quienes apenas conocemos, y que dicen ser nuestros "mejores amigos" que lentamente, con sagacidad bien meditada, pretenden averiguar cuanto sabemos, y cuanto nuestra loca imaginación y nuestro insensato orgullo aseguran saber. Los espías y traidores suelen ser personas "forzosamente simpáticas" que entre mil friolidades y amenas ocurrencias, deslizan la hábil pregunta, y la noticia absurda y canallesca. Después cuando sepas que aquel "inseparable" ha sido detenido y será juzgado, tendremos todos que lamentar tu sorpresa y tu pena de que sin saberlo, inocentemente, has contribuído a la traición de tu "incondicional" por imbécil, por irreflexivo, por tonto.

La guerra, no es un alegre pasatiempo, subordinada al chiste gracioso. No, y mil veces no. La guerra es una dolorosa y trágica verdad, y todos y cada uno de los españoles, antes de hablar, debemos pensar lo que hablamos, y delante de quien hacemos nuestras manifestaciones. España está en lucha contra sus eternos enemigos, y nadie puede olvidar, que sin darnos cuenta, ayudamos a esos enemigos, y que por nuestra conversación irresponsable, pueden ser sacrificadas muchas vidas de nuestros hermanos, de esos hermanos por quienes gustosos daríamos la vida. En caso de duda o incertidumbre, y aunque estemos segurísimos del tema que tratemos, lo mejor que podemos hacer, cuando no tengamos absoluta obligación de hablar, es callarnos.

ROMEN

### "GAMBRINUS"

CERVECERIA, BAR, RESTAURANT  
El local más cómodo y espacioso

Cubierto popular "PATRIA" a tres pesetas.—Gran surtido en refrescos de todas clases.—TAPAS VARIADAS.  
Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA, número 1.—  
Teléfono, 27-54. (Frente a Correos)

### Restaurant y Cervecería

### "GRAN BAR"

Vinos, refrescos y licores de marcas nacionales y extranjeras. Cubierto económico popular, CUATRO pesetas en adelante. Compuesto de entremeses, tres platos, postres y vino.—

CERVEZA MAHOU. CAFE EXPRES.

PLAZA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.—TELEFONO, 10-38

Entregar tu chatarra a España es bueno, pero si después de entregar la tuya consigues que la entreguen tus amigos, es mejor.

## REPORTAJES PINTOESCOS

## EL "AGENTE DE GUARDIA"

Policías y periodistas. Sucesos, denuncias y otras zarandajas. ¡Aguante usted "latas" señor agente!

## Compenetración mútua

Tan compenetrados estamos policías y periodistas en esta diaria—e ingrata—tarea de investigación y captación, vivida al unísono de las mismas palpitaciones de nerviosismo e interés detectivesco, que tal vez por esa afinidad de actividades profesionales nos una un sentido abierto de irresistible simpatía.

Y es que razonando claramente el asunto, si a los probos agentes de Investigación y Vigilancia, les guía en su labor el esclarecimiento de hechos delictivos para aplicar la Ley a quien los cometió con justicia exacta, a los "chicos de la Prensa" nos guía también el mismo propósito investigador que nos permita informar a los lectores de la autenticidad detallada de tales hechos.

De ahí nuestra simpatía—simpatía recíproca—por los agentes. Y nuestra compasión también para con el "agente de guardia" protagonista de este reportaje...

## El servicio de guardia, "pañito de lágrimas" ciudadano

De nuestra convivencia cotidiana con el "agente de guardia" ha nacido esa "compasión" a que antes aludimos.

(Pero antes de seguir adelante hemos de aclarar en paréntesis que al decir "agente de guardia" nombramos también al Inspector, su compañero de "penas y fatigas" durante las ocho horas que dura el servicio de ambos, horario que a veces se estira como la goma de mascar, a diez y doce horas, según lo exijan las circunstancias).

No son siempre los mismos, desde luego. La "china" toca por igual a distintos funcionarios del celoso Cuerpo. Por eso no citamos nombres. Entren todos, por tanto, en ese "compadecimiento".

La oficina de "la guardia" en la Comisaría es un continuo "jubiloso" de tipos de muy diversa catadura, que traen a conocimiento de los sufridos agentes distintos y complejos asuntos a solucionar.

Día y noche se suceden los "discos". Son estos o parecidos:

—¡Señor agente! ¡Que mi vecino no me deja vivir!

—¡Señor agente! ¡Que mi mujer salió anoche de casa sin dejar las señas de su paradero!

—¡Señor agente! ¡Que este demonio de chico va a ser mi ruina!

—¡Señor agente! ¡Que mi novio me

ha zumbado el muy píllo una paliza soberana...!

Y el borracho con su soporífera pesadez, y el chiquillo descalabrado, y la trifulca familiar, y el accidente automovilista, y la sustracción del paraguas o la pulsera, y la pérdida del "aparejo", del décimo de lotería o del salvoconducto... Todo, todo pasa como película rauda pero materialmente interminable por este pintoresco despacho oficial.

Y el agente de turno, tras el parapeto del bufete o de la máquina de

escribir, aguanta impasible, con esforzado gesto de resignación y sacrificio el "torpedeamiento", haciendo a la vez de un concepto pacienzudo de la vida que rianse ustedes del que aureoló de prestigiosa popularidad el tan cacareado Job...

Así día tras día—guardia tras guardia—escuchando lamentaciones tratando de allanar obstáculos y de suavizar desavenencias, e incluso haciendo muchas veces de "coco" para los niños que son "malos"... Y redactando, con árida y detallada literatura, las "minutas" de hechos "transcendentales" que luego han de pasar al "Juzgado correspondiente"...

## Y nosotros, alerta

Nosotros también debiéramos usar el "autocompadecimiento". Porque la verdad es que las mismas "latas" que el "agente de guardia" escucha y tramita pasan al momento a nuestras manos. Y de ellas—de las "latas", naturalmente—nace esa crónica diaria de "Sucesos y Denuncias" que con tantos lectores cuenta en las casas de vecindad, pero que a los que tenemos la "sagrada" misión de redactarla se nos hace monótona, pesada e ingerible.

Y sucede también que cuando nuestro buen humor—¡qué también a veces usamos nosotros, ese factor importantísimo de la vida!—nos lleva a tomar a "chacota" alguno de esos "sucesillos" y nos "metemos", de forma inocente desde luego, con el "celoso marido" o con el "novio vapuleado", estos personajes se creen en el derecho de tomar seriamente nuestros inofensivos "puyazos"—dicha sea esta frase con todo respeto hacia el "celoso marido"—tratando de amargar nuestra existencia con "argumentos"—hemos nombrado un bastón de "nudos"—harto contundentes.

Pero a nosotros no nos causan mayor esas bravatas. Porque si se ponen pesados estamos dispuestos a ir a plantarle el "disco" al señor "agente de guardia".

Después de todo, un "disco" más que importa al mundo...

J. SANCHEZ GARRIDO

## MARXISMO

## Cadáveres devorados por los perros

Sarrión ha sido otro pueblo español víctima de la furibunda saña de las hordas rojas.

En Sarrión se cometieron los más espantosos crímenes.

A tres sacerdotes, don Abundio Jordán, don Tomás Esquivós y don Manuel Bertolín, los asesinaron y dejaron los cadáveres a medio cubrir, para que los perros los devorasen, como así sucedió.

A don Abundio, persona bondadosísima, le hicieron objeto de crueles escarnios antes de matarlo, obligándole a predicar desde el balcón del Ayuntamiento, para mofarse de él y de sus palabras.

También mataron a doña Olvido Gallego, esposa del abogado y ex diputado provincial don Emiliano Arnau, por que intercedió suplicando que no mataran a su anciano esposo, al que sacrificaron también con refinada crueldad.

Al alcalde, don Rafael López Bertolín, le asesinaron en presencia de su esposa, padre, anciano, hijos y hermana, y, saltando después por encima del cadáver, los rojos saquearon a continuación completamente el establecimiento privado de aquél, cuyas existencias excedían de un valor de 200.000 pesetas, haciendo al mismo tiempo las más crueles befas de los desgraciados familiares, que fueron obligados a presenciar el crimen.

¡ARRIBA ESPAÑA!

# Señor y Dios nuestro

Por Teófilo Ortega

## ORACION ANTE EL MAR Y CA- RA AL CIELO

En Sobrecas (Santander), se instaló en el estío del Año Tercero Triunfal, un Campamento para Organizaciones Juveniles.

Después de pronunciar un discurso Raimundo, los muchachos acampados, elevaron la siguiente Oración:

"Señor y Dios nuestro: José Antonio está contigo. Nosotros queremos lograr aquí la España que él ambicionó. Nos guía el Caudillo. Señor, protege su vida y alienta nuestras fuerzas hasta el final. Señor, esta es nuestra consigna: Por el Imperio hacia Dios."

## JOSE ANTONIO ESTA CONTIGO

Era joven y le nacía el entusiasmo en el corazón de manera espontánea, como amapola en el trigo. Mira, Señor y Dios Nuestro, que ya llegó hasta Ti, destrabado el espíritu de ataduras de carne, audaz, veloz y decidido, en logro y conquista de parajes celestes. Te recordamos su nombre. Señor y Dios Nuestro. Se llamaba José Antonio. Fué de los que no te negaron nunca, Señor.

En España, que es uno de tus pueblos elegidos, se alzó sobre borroso confusiónismo trazando en amanecer difícil, en vísperas de sangre, su perfil enérgico. Mira que España vió perdidos, en creciente derrota y naufragio, casi todos sus tesoros. Perdida fué, en su defensa, aquella madurez experimentada que en general claudicación y sometimiento, tres y trescientas y trescientas mil veces, te iban negando, Señor y Dios Nuestro. Su negación a Ti no era sola, pues negaban en el mismo instante a España, incómodos en el regazo de una maternidad que solo entrañaba sacrificios. Fué él, José Antonio, el claro e ilustre varón que vela ya contigo, quien de la indecisa y conturbada España, de aquella ruina, tibieza y negación de la Patria, cuyos restos se jugaban cuatro saltadores como al pié de la Cruz decidió la suerte el reparto de las vestiduras de

Tu Hijo; fué José Antonio, quien sobre ciudad en ruinas fundó edificación portentosa; el que de sucio estiércol hizo nacer espléndido rosal; quien a la noche de rostro desfigurado por el odio, hizo seguir amanecer con resplandores de firme, pura y cristiana armonía. De una España donde había fallado todo, he aquí que nace, Señor y Dios Nuestro, por los ardores, desvelos y visiones de José Antonio, una mocedad inasequible al desaliento; dócil a una disciplinada obediencia a su Conductor; enamorada hasta la locura quijotesca de sus tradiciones; ambiciosa de recobrar vuelo, paso y ademán de Imperio; rica y generosa de su sangre; dadivosa de su sueño; desprendida hasta la cumplida largueza de su pan.

He aquí que José Antonio, que es ya tuyo y a quien conservaremos siempre en la primera aunque remota Jerarquía de los Profetas; he aquí, Señor y Dios Nuestro, que es él quien vuelve a invocar tu santo nombre y a pronunciar el casi sagrado de la Patria, con emocionado y conmovido acento. Es él quien pone en guardia, en pié de guerra, en varonil decisión de conquista, a una mocedad que por moza y por española, no la importa acometer la gran empresa de salvar a su Patria y al mundo, con el seguro riesgo de que su carne se destruya y en polvo se convierta.

## SEÑOR Y DIOS NUESTRO: PROTEGE SU VIDA

Nos guía el Caudillo, Señor y Dios Nuestro. Protege su vida y alienta nuestras fuerzas hasta el fin.

Custodia siempre angélica compañía a nuestro Caudillo, Señor. Se llama Francisco. En el amanecer, antes de fijar sus ojos en mapas, carreteras, formaciones, problemas, observa, Señor, que la mirada de Francisco Franco, nuestro Jefe y Caudillo, se dirige hacia Ti, saltando de contingencias terrenales a última y sobrehumana finalidad. Siervo tuyo y Caudillo nuestro, es Franco, que obra en vida mandándonos en nombre

de su servidumbre a Ti; señoreando todo, haciendas y vidas, para ser el primero en servir disciplinado al destino de España, que por libre voluntad de sus mejores le manda que cumpla acto de servicio de llevarla, primero a la victoria, al fin al Imperio.

Guíale por el camino seguro, donde no le sorprenda el peligro; reúne en torno suyo corazones leales. Mira, Señor y Dios Nuestro, que el dolor de la madre, que al hijo que marchó jubiloso y cantando a la guerra, le vió de retorno, con los labios cerrados, en mudez cadavérica, fué menos dolor y da por bien entregada aquella preciosa vida, pensando que había un hombre: FRANCISCO FRANCO, Caudillo, Fundador y Cruzado, capaz de realizar el último deseo que tuvo el hijo al morir, que fué ver a España otra vez libre, dueña y señora de sus destinos.

Señor y Dios Nuestro: por los que con José Antonio se ausentaron, hoy Presentes ante Ti; por la emoción de los que perdieron todo, vidas queridas y riquezas, conservando como único valor y compañía la esperanza en una Patria grande y libre, y su seguridad en Tu buena acogida; por todas las vidas entregadas haz, Señor, que cuantos sobrevivan a esta gran prueba, se hagan dignos de Ti; que España pueda nombrarse pueblo elegido y que FRANCISCO FRANCO, y con él todos, recorra las infinitas rutas de la tierra, el aire y el mar, tremolando nuestras banderas y pronunciando—con respeto y admiración universal—otra vez, y con acento conmovido, el casi sagrado nombre de España triunfal.

Burgos, Agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.



## ACEITES DE OLIVA

# RODRÍGUEZ HERMANOS

"SANTA VICTORIA" Fábrica de Harinas y Sémolas último sistema Daverio

Cereales :: Garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843 :: Apartado núm. 11

CORDOBA

## ULTIMAS NOTICIAS DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL

# Nuestras columnas de Puente del Arzobispo han continuado avanzando victoriosamente, ocupando los pueblos de Belvis de

### UNA SALUTACION DE EDUARDO MARQUINA

Salamanca, 27.—El eminente poeta español que acaba de regresar de América, dirigió anoche por Radio Nacional una magnífica salutación al pueblo español.

### DECLARAN ZONA DE GUERRA LOS PUERTOS ROJOS

Barcelona, 27.—La "Gaceta" publica un decreto del Gobierno Negrín, declarando zona de guerra todos los puertos que siguen en su poder y militarizados todos los trabajadores.

## La conmemoración de la liberación de Santander

Santander, 27.—Se han celebrado diversos actos con motivos de la entrada triunfal de las tropas nacionales en la capital de la Montaña.

Santander, 27.—Siguen con gran esplendor los actos conmemorativos del primer aniversario de la liberación de Santander, por las tropas nacionales.

Anoche en la Avenida de las Farolas, se rindió un homenaje a los Caídos, pronunciando un bellissimo discurso el señor Pemán.

La ciudad presenta un aspecto de indescriptible animación y hoy en todos los balcones han aparecido colgaduras y retratos del Caudillo.

Esta mañana a las diez se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando dirigir un mensaje de gratitud y admiración al glorioso Ejército español.

Después todas las autoridades se trasladaron al salón de sesiones del Ayuntamiento, celebrando la ceremonia simbólica de la toma de la ciudad por las tropas nacionales.

Fue izada la misma bandera que se colocó en el Ayuntamiento el día de la entrada de las tropas, siendo vitoreada por la inmensa multitud que llenaba la plaza del Generalísimo.

Rindió honores un escuadrón de Villaviciosa y en el momento de izar el pabellón nacional, las bandas de música ejecutaron el Himno nacional que fue escuchado brazo en alto.

A continuación tuvo lugar en la Avenida de las Farolas una Misa de campaña, congregándose un gran gentío.

En la presidencia figuraban el general López Pinto, los ministros de Obras Públicas y Organización Sindical, así como

## la Jara y otras posiciones

### UNA NUEVA EXPOSICION

San Sebastián, 27.—Dentro de breves días se celebrará en San Sebastián una nueva Exposición organizada por la Delegación Femenina de F. E. T.

Esta Exposición se unirá a la de Guerra, que sigue abierta en esta ciudad, y que está siendo muy visitada.

los generales Berti y Bergonzoli, jefes de las Brigadas de Flechas Azules, que entraron en Santander.

Después pronunció un discurso el vicesecretario de Falange, camarada Fanjul.

Por la tarde tuvo lugar el desfile, tomando parte las milicias de F. E. T., siendo presenciado por una gran muchedumbre, que no cesaba de vitorear.

Para asistir a los actos conmemorativos, han venido de la provincia más de 30.000 personas.

### LA JUSTICIA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS

Moscú, 27.—Un periódico dice que en Bakú, diez altos funcionarios del Ministerio de Agricultura, han sido condenados a muerte y otros más a diez años de prisión.

Todos ellos están acusados de ser trostkistas.

## La ofensiva roja del Ebro vista por un corresponsal inglés

Londres, 27.—Un corresponsal de guerra británico, informa sobre la situación de las fuerzas en el Ebro.

En un mes, dice, las tropas del Generalísimo, han recuperado dos terceras partes del terreno invadido por los marxistas y destrozado los más valiosos elementos internacionales de combate que tenían los rojos.

Añade que si Sagunto y Valencia, no han caído en poder de los nacionales, es porque aún ellos no entra en los planes del Caudillo español, porque en el sector del Ebro, no tiene más fuerzas

### EL CAMPAMENTO JUVENIL DE CEUTA

Ceuta, 27.—Ha empezado el tercer turno en el Campamento juvenil "Capitán Ramos", al que asisten pequeños de Ceuta, Tetuán, Larache y de la zona francesa.

Ayer llegaron 47 niños de Rabat y otras poblaciones del Protectorado francés, que han pernoctado en casas de algunos camaradas y hoy se han incorporado al Campamento.

### LAS VICTIMAS DE LA EXPLOSION DE UNA BOMBA

Jerusalén, 27.—Se calculan en treinta los muertos ocurridos a consecuencia de la explosión de una bomba en las cercanías de Haiffa.

## La cuestión checa es de urgente solución

Londres, 27.—En un comunicado oficial se dice sobre las deliberaciones del colaborador de Lord Runciman, que de los informes se deduce que la crisis de Checoeslovaquia es un peligro serio que necesita urgente solución.

Runciman elaborará un plan de reorganización de Checoeslovaquia, pero sobre tal propósito se guarda el más absoluto silencio.

### REPRESALIAS CONTRA UNA CIUDAD

Jerusalén, 27.—El Gobierno acaba de ordenar la destrucción de varios edificios en una ciudad próxima, como represalias por haber apoyado a los terroristas.

que las que tenía, con lo que se quiere decir que no ha distraído elementos de otros frentes para aniquilar la ofensiva roja.

Termina su crónica diciendo que los elementos extranjeros que asesoran a los mandos marxistas, han aconsejado la retirada roja en el Ebro, antes de que se produzca la huida vergonzosa, pues las fuerzas están desmoralizadas e impresionadas por la terrible mortandad y el castigo durísimo que les han infligido los soldados del Generalísimo Franco.

## Las niñas musulmanas en Sevilla

Sevilla, 27.—Llegaron ayer a esta capital las cinco niñas musulmanas, que invitadas por el Ministro del Interior, recorren varias ciudades de la España liberada.

Les acompañan el Jefe de Intervenciones coronel Sánchez Polo, y sus instructoras.

El día de ayer fué dedicado por las niñas al descanso y hoy realizarán las visitas oficiales al Gobernador, Alcalde y Presidente de la Diputación.

La Organización Juvenil femenina, las obsequiará con una merienda y las acompañará en las visitas que hagan durante su estancia en Sevilla.

### COLONIAS ESCOLARES

Sevilla, 27.—Ayer salió para Sanlúcar y Chipiona, una nueva expedición de niños de las colonias marítimas municipales, que llegaron a su destino sin novedad.

### ROSARIO DE ORACION Y PENITENCIA

Sevilla, 27.—Hoy a las siete de la mañana saldrá según costumbre, el Rosario de Oración y Penitencia, que se dirigirá desde la Iglesia del Salvador a la Capilla de la Virgen de los Reyes donde se dirá una misa.

### ACUERDO DE LA DIPUTACION DE CASTELLÓN

Pamplona, 27.—La Diputación ha recibido un oficio de la de Castellón comunicándole el acuerdo de prohiar a un hijo de un mutilado de guerra.

### FERMIN TRUEBA ENTREGA EL IMPORTE DEL PREMIO GANADO

Burgos, 27.—El ministro del Interior recibió la visita de don Jorge Claramunt que le dió cuenta de la constitución de la Federación Ciclista Nacional en Bilbao y le hizo entrega de 250 pesetas, importe del primer premio en el Campeonato Ciclista Nacional, ganado y donado por el corredor Fermín Trueba.

### MANIOBRAS EN EL SENO DEL GOBIERNO FRANCÉS

París, 27.—Ha mejorado algo la situación después de las declaraciones hechas por Daladier, afirmando que la variación de la jornada de cuarenta horas, solo afecta a las industrias de guerra.

Sin embargo, siguen las maniobras en el seno del Gobierno.

Los dos ministros franco-soviéticos, de acuerdo con Frossard, se proponen provocar una crisis que obligue a retirarse a Daladier.

Un periódico dice que Reynold, actual ministro de Justicia, pasará al ministerio de Hacienda.

"La Acción Francesa", dice que los amigos del Frente Popular no conceden más de ocho días de vida al actual Gobierno.

## Mobilización del tercer trimestre de 1928

Burgos, 27.—Se ha ordenado la movilización del tercer trimestre del reemplazo de 1928 y que se llevará a cabo en los días del 1 al 3 del mes de Septiembre.

### ¡La última nocturnal

### ¡Esta noche se juega!

«La última corrida nocturna de la temporada se jugará esta noche en nuestro ruedo.

Y el cartel es en extremo atractivo. Una "legión" de "fenómenos" con acopio de trucos hilarantes que hará pasar al público un rato agradable.

Después los regalos ¡Y vaya regalos! Entre ellos se cuentan las MIL "pesetas", el mejor "torero" del cartel, por el cual el público—¡oh, la avaricia!—se "retrata" en las taquillas con el máximo de los entusiasmos.

Así es, que, caballero, vaya haciendo cola, si no quiere perder la ocasión de optar al premiecito.

### MANOLO BIENVENIDA SIGUE GRAVISIMO

Sevilla, 27.—En la Asociación de la Prensa, se ha recibido un telegrama de la familia de Manolo Bienvenida, que como se sabe, se encuentra en muy grave estado en San Sebastián.

En el telegrama agradece la familia el interés de dicha Asociación por el curso de la enfermedad del diestro sevillano, y dice que su salud sigue inspirando serios temores, si bien, dentro de la gravedad, parece que se ha iniciado una leve mejoría que hace concebir algunas esperanzas.

### SE INAUGURA UN CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

Sevilla, 27.—Esta mañana a las once, en uno de los pabellones de la Plaza de España, se ha inaugurado el cuartel de la Guardia civil, y en el cual se han reconcentrado todos los servicios del benemérito Instituto.

Al acto asistieron el Alcalde, marqués de Soto Hermoso; el Gobernador Militar de la plaza y todos los jefes y oficiales de la Guardia civil.

En el momento de ser inaugurado el edificio, fué izada la bandera nacional, rindiendo honores una sección de dicho Instituto.

El acto revistió gran brillantez, y se dieron entusiastas vivas a España y al Caudillo.

## Un representante húngaro a la España nacional

Budapest, 27.—Un periódico dice que un representante húngaro afecto al departamento de Comercio exterior, ha salido para Burgos, con objeto de concluir un acuerdo con la España Nacional favorable a un cambio de productos de Hungría por materias primas de España.

### EL GOBERNADOR DE HUELVA EN BURGOS

Burgos, 27.—El Gobernador civil de Burgos don Joaquín Miranda, llegó a Burgos para cumplimentar al ministro del Interior.

### INAUGURACION DE LA EXPOSICION DE "AUXILIO SOCIAL"

Bilbao, 27.—Se ha inaugurado en el patio del Instituto de Bilbao la Exposición de "Auxilio Social".

Asistieron las autoridades y jefes del Movimiento, así como el embajador de Alemania.

Se calculan en diez mil las personas que asistieron al acto.

El patio ofrecía un brillante aspecto adornado artísticamente y ocupado por los "stands" en los que se recoge la magnífica obra desarrollada por "Auxilio Social".

También hay exhibición de animales, parque de atracciones y cine al aire libre.

El camarada Martínez de Bedoya, pronunció unas palabras exaltando la labor que viene desarrollando "Auxilio Social".

### OTRA NOTA AL GOBIERNO MEXICANO

Washington, 27.—El secretario del Departamento de Estado, ha dirigido una nueva nota al Gobierno mejicano, haciendo constar que por primera vez un Gobierno declara que se apodera de los bienes de los extranjeros, y después habla del pago de las expropiaciones.

Anuncia que si el Gobierno no contesta satisfactoriamente, los Estados Unidos recurrirán a un tribunal internacional.

### GONZALEZ PEÑA EN NUEVA YORK

Nueva York, 27.—Anoche habló en el Lune Park, González Peña, el ministro de Justicia rojo, secretario de la U. G. T. ladrón de Bancos, jefe de Checas y otros títulos "nobilísimos".

Por cierto que en Barcelona, se hacen comentario a este viaje del aprovechado calteador de Oviedo.

Se dice que este viaje se asemeja a una fuga, y también que tiene relación con la colocación de fondos en bancos norteamericanos.

Claro está que todo esto se dice en voz bastante baja, porque si se enteran los esbirros del "ministro" desgraciado comentaristas.

## Crónica del FRENTE SUR

# En Ciudad Real se han habilitado hasta las bodegas para los Hospitales de sangre

Frente Sur, 27.—Con el avance victorioso del Ejército del Centro se ve liberado el último trozo de tierra que tenían los rojos de la extensa provincia de Cáceres.

En todos estos pueblos tomados, parece que despiertan de un sueño los que regresan de las vecinas sierras en donde se refugiaron. Tras la victoria conseguida, tanto por el Norte como por el Sur de Extremadura, el enemigo trajo fuerzas de todas clases para intentar detener nuestro avance e impedir, con los consabidos contraataques, que han sido infructuosos, como saben los españoles por nuestros partes que tienen el marchamo de la verdad acreditada.

Vinieron con mucha gente y hasta traían su intento de maniobra. Ataque tras ataque, más desesperados a medida que no conseguían su objetivo, porque se estrellaban contra las posiciones que ya teníamos debidamente fortificadas.

Que chillen sus radios y mientan sus partes, para justificar ante sus pueblos de la retaguardia, el esfuerzo que han hecho. Que finjan victorias confeccionadas en las secciones de propaganda, pero la verdad es, que lo conquistado en

brillante avance anterior por nuestras tropas, continúa en nuestro poder, tanto por el centro como por el sur.

La zona del Zújar es y será nuestra y todo el este de la carretera de Talavera a Mérida por el Puerto de San Vicente, continúa también en nuestro poder. Si fueran capaces de sentir un adarme de pudor, dirían la verdad a sus gentes, publicando la lista de lo que les ha costado estos contraataques, en los que se han podido apreciar que los soldados de Franco, que les arrebató una extensión de terreno de muchos centenares de kilómetros cuadrados, han tenido ahora el mismo coraje para rechazarles.

Las primeras alarmas se han sentido ya en Ciudad Real, pues hasta las bodegas han tenido que ser habilitadas para Hospitales de sangre, y un manto de luto se ha extendido por la extensa llanura manchega, al ver pasar la interminable caravana de sus heridos.

Los muertos han sido también numerosísimos y el material destrozado es asimismo prueba inequívoca de su derrota. Las aguas sanguinolentas del Zújar, traen una tremenda prueba de su descalabro.

## Londres es favorable a conceder la beligerancia a Franco

Bruselas, 27.—El corresponsal en Londres del periódico "Metropol", dice que está demostrado que no se puede rehusar el derecho de beligerancia a Franco y que Londres es favorable a ello, pero que las maniobras marxistas, tratan de impedirlo.

### LA SITUACION DESAIRADA DE OSSORIO

Buenos Aires, 27.—Es cada vez más desairada la situación del embajador rojo Ossorio Gallardo, ya que en los medios diplomáticos no encuentra más que ambiente de hostilidad.

### UN DECRETO DEL GOBIERNO ITALIANO

Roma, 27.—Por un decreto del ministro de la Guerra, se establece que el escudo de la Casa de Saboya, lleve un águila imperial en los emblemas para el Ejército.

Por el mismo decreto se dispone también los estandartes tradicionales serán sustituidos por la bandera tricolor, en proporciones más reducidas.

## La grave cuestión Social planteada en Francia

París, 27.—Se han agravado las huelgas derivadas del conflicto del puerto de Marsella.

Una comisión de huelguistas ha visitado al prefecto para protestar de que en las faenas del puerto los huelguistas hayan sido sustituidos por soldados.

Amenazan con adoptar medidas radicales.

La situación se ha agravado, como yato.

## El partido de los sudetes deja en libertad a sus afiliados para repeler las agresiones

Praga, 27.—El partido de los sudetes alemanes ha hecho público un comunicado en el que dice que las últimas agresiones a sus camaradas por parte de los terroristas, demuestran que no son hechos casuales, sino premeditados, queriendo dar la sensación de que hay enemiga contra el movimiento de los sudetes, empleando para ello todo acto de violencia.

## Las Colonias de "Auxilio Social" llegarán mañana a Córdoba

Mañana domingo, de ocho a nueve de la mañana, llegarán a la Plaza de José Antonio Primo de Rivera, las Colonias de "Auxilio Social" que han veraneado en Isla Cristina (Huelva).

Serán recibidas por las autoridades locales. También concurrirá la Banda Municipal de Música.

El pueblo de Córdoba, recibirá con júbilo, a los pequeños cordobeses que merced a "Auxilio Social", tonificaron sus cuerpos frente al mar, y obtuvieron el beneficio magnífico del agua, el sol, y el aire, preparándose para la gran generación que trabajará sin descanso por la grandeza de la Patria.

¡Arriba España!

decimos, extraordinariamente, temiendo se que todos los sindicatos de Marsella se sumen al conflicto portuario.

París, 27.—La situación de Daladier es muy delicada. Los ministros comunistoides de su gabinete, han emprendido una ofensiva contra el Jefe, al que procuran hacer dimitir.

"Acción Francesa" entre otros diarios, destaca la maniobra, agregando que la labor negativa de algunos ministros tiende a hacer fracasar la política financiera del Gobierno Daladier.

### EL VIAJE DEL REGENTE HORTHY

Berlín, 27.—Esta tarde, el Regente Horthy, marchó de Berlín, siendo despedido por el Fuhrer, que conversó con él, animadamente.

También acudieron a despedirle los ministros del Reich y jefes del Ejército.

En vista de ello, la dirección del partido, se considera incapaz de asumir la responsabilidad y anula todas las consignas dadas y en caso de propia defensa, deja a los afiliados en plena libertad para actuar en cada caso, reclamando solo el severo cumplimiento de las disposiciones legales.

## SUCESOS

### HERIDO A CAUSA DE UNA CAIDA

En la Casa de Socorro ingresó ayer el niño de diez años, Antonio Fernández González, que padecía una herida desgarrada en el escroto.

Dicha lesión se la causó en su domicilio al caer al suelo casualmente.

Una vez curado convenientemente, pasó al mismo, Plaza de España, dándose cuenta del hecho al Juzgado.

### MORDIDA POR UN GATO

Teresa Cuevas Mora, de 22 años, fué mordida en su domicilio por un gato.

El animalito le causó erosiones en la pierna izquierda de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

### DENUNCIA POR DAÑOS

Juan Rodríguez Teruel, ha denunciado en esta Comisaría a Teresa Sotillo, porque sus hijos menores, Eduardo y Pedro, de 5 y 3 años respectivamente, causaron daños en la ventaña del denunciante.

Total, nada.

### ARROLLADO POR UNA BICICLETA

En la calle del Coronel Cascajo, un ciclista arrolló con su máquina al niño de cinco años Eduardo Luque Comares, causándole lesiones.

Ingresado el niño en la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región superciliar derecha.

Después de asistido convenientemente, pasó a su domicilio, presentándose del hecho la oportuna denuncia en esta Comisaría de Vigilancia.

### NIÑO CON QUEMADURAS

Ocurrió en la calle Rinconada (Campo de la Verdad). El pequeño José Alcáide Jiménez, de dos años, se cayó sobre una lumbre donde se cocía el puchero y se produjo quemaduras.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron quemaduras de primero y segundo grado en la espalda y región glútea.

Después de curado, pasó a su domicilio y del hecho se dió cuenta al Juzgado.

### JOVEN HERIDO POR "LA GASEOSA"

No es lo corriente, pero a veces una gaseosa sienta mal por mucho calor que se tenga.

Dígalo, sino, el joven de 14 años Francisco Campo López, que se las hubo con una en la calle de San Acisclo, 2, y salió bastante malparado.

Porque Antonia "La Gaseosa", es una mujer de armas tomar y mamporros dar. Y lo demostró plenamente con el joven en cuestión, al que causó erosiones en la región frontal y en la parte superior del esternón.

Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro y después denunciar a la citada individuo, que ha sido puesta a disposición del Juzgado.

## PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

EL DOMINGO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1938

### La Novillada Cumbre de la Temporada

PRESENTACIÓN EN CÓRDOBA DEL FAMOSO NOVILLERO

## PEPE LUIS VAZQUEZ



Se picarán, banderillearán y estoquearán

6 BRAVOS Y HERMOSOS NOVILLOS - TOROS 6

de la famosa ganadería de Doña Concepción de Concha y Sierra, para

## Manuel Rodríguez (MANOLETE)

DE CÓRDOBA

## PEPE LUIS VAZQUEZ

DE SEVILLA y

## LUIS DIEZ DE BILBAO

Acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

HABRA TRENES ESPECIALES DE LAS LINEAS DE MALAGA Y SEVILLA

PARA MAS DETALLES VEANSE PROGRAMAS

La Corrida dará principio a las seis de la tarde.

## Notas Religiosas Camaradas del S. E. U. y C. N. S. a Marbella

SABADO 27 DE AGOSTO

### SANTORAL DEL DIA:

La Transverberación del Corazón de nuestra Madre Santa Teresa de Jesús. — Santos José de Calasanz, id.; Licerio, Narno, Juan, Cesáreo, obs.; Rufo, ob.; Marcelino, Pedro, Serapión, Manea, Antusa, Eutalia, vg., mrs, Margarita, vd.

JUBILEO CIRCOULAR.—Convento de Capuchinos.

### IGLESIA DE SAN CAYETANO

Mañana, cuarto domingo de mes, se celebra en esta Iglesia la función mensual del Santo Escapulario en la forma siguiente: Por la mañana a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde a las siete y media, Exposición, Santo Rosario, Sermón, Bendición con el Santísimo y procesión, en la cual se gana indulgencia plenaria, terminándose

Hoy marchan al Campamento instalado por el S. E. U. en Marbella (Málaga), ochenta camaradas pertenecientes a dicha Organización, acompañados del Jefe Provincial Enrique Ribóo Cuesta.

Con ellos marchan asimismo otros once camaradas de la C. N. S. cordobesa.

con la despedida popular.

DOMINGO 28 DE AGOSTO

SANTORAL DEL DIA.—Nuestra Señora del Mar, Patr. de la Ciudad de Almería.—Santos Agustín, ob., Patr. de la Diócesis de Tudela; Alejandro, Viviano, obs.; Jenaro, Félix, Hermes, Julián, Pelayo, Fortunato, Cayo, mrs.; Moisés, erm.

# PANTALLA

Plaza de Toros

## DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

Mañana Domingo, desde las nueve y media de la noche, extraordinario programa, **EL AMOR GITANO**, magnífica película española, gran éxito de la cinematografía nacional, interpretada por Guerrita, indiscutible "as" del cante flamenco, Reyes Castizo "La Yankee", estrella española y otros artistas notabilísimos. De complemento la gran película **la Cifesa**, **GUADALQUIVIR**. Vena lírica del Cante Jondo, con extensa información de Córdoba, sus artistas, sus monumentos, sus toreros, etc., etc.—Silla, 1'00 peseta. Especiales para niños, 0'50. Grada, 0'30. Especial para señoras, 0'15. Lunes, **RUMBA**, película Paramount, en español, con George Raft y Carole Lombard.

**GRAN TEATRO**.—Mañana a las 5 de la tarde, función infantil, **HOMBRE MECANICO DE MICKEY**, dibujos. Y la gran película "Metro", en español, **TARZAN Y SU COMPANERA**, por Jhonny Weissmuller y Maureen O' Sullivan.

### Parque Recreativo

Hoy sábado desde las ocho y media noche, **UNICO DIA DE PROYECCION** de la graciosísima película, **ATLANTIC HOTEL**, por la encantadora Anny Ondra.—Sillas, 0'80. Niños y militares sin graduación, 0'50.—Mañana domingo, Metro Goldwyn Mayer, presenta nueva mente a Stan Laurel y Oliver Hardy en la graciosa producción, **HEROES DE TACHUELAS**.—Mañana en el **TEATRO DUQUE DE RIVAS**, a las cinco y seis y media tarde, la interesante película, **TARZAN DE LAS FIERAS**.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

**COLISEO SAN ANDRES**.—Hoy desde las ocho y media, la formidable producción Nacional "Cifesa", titulada **LA VERBENA DE LA PALOMA**, interpretada por Raquel Rodrigo, Satica Pérez Carpio y Miguel Ligeró.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Mañana domingo a las ocho y media noche, **LA VERBENA DE LA PALOMA**.—A las once en punto, **ACONTECIMIENTO LIRICO TEATRAL**. Gran función organizada por señoritas enfermeras y elementos del Hospital de Nuestra Señora de los Reyes de Sevilla y a beneficio del Sanatorio-Enfermería Antituberculoso de Nuestra Señora del Carmen, patrocinado por los excelentísimos señores general don Gonzalo Queipo de Llano y Gobernador de la provincia D. Eduardo Valera Valverde, con el siguiente programa.—Primero: La zarzuela en tres cuadros de Sevilla y Carreño, música del maestro Serrano, **LOS CLAVELES**.—Segundo: Estreno en Córdoba del Noticiario Paramount Movietone, de Sánchez de León y Fernández de Córdoba, ilustraciones musicales del maestro Mezquida, **AFUMBRADA SEVILLANA**. En la que to-

# Una aclaración

Don Antonio Barazal Palma, nos comunica que fué denunciado por el chófer Antonio García Sánchez, por negarse a abonar el importe de un servicio y pudo aclarar que el antedicho chófer intentó cobrarle treinta pesetas de más, habiendo por ello presentado una denuncia por estafa contra el repetido conductor.

Hacemos con gusto esta aclaración para que la seriedad y honorabilidad del señor Barazal quede en el lugar que le corresponde.

man parte como fin de fiesta Carmelita Veguilla (recitadora), y Antofita Soto (cantante de artes regionales).—Sillas, 5'00 pesetas. Niños, 2'40.—Gran orquesta compuesta por veinte profesores.

### Terraza de Cine Gón ra

Hay sábado 27 de Agosto de 1933. Desde las nueve y media de la noche. Primero. Warnes Bros, presenta a James Cagney, en **TAXI**. Segundo. **NOTICARIO ESPAÑOL NUMERO 2**, con los siguientes asuntos: Conmemoración de la liberación de Bilbao. Inauguración de puentes sobre la R.a. Guadalajara: Barbarie roja. Entrada triunfal en Castellón. Bendición del crucero "Navarra", con discurso del Ministro señor Fernández Cuesta. Presentación de Credenciales al Generalísimo, por el embajador de Portugal, y visita del Nuncio.

Tercero. Columbia Films presenta a Jack Holt y Ralph Graves, en **CO-RESPONSAL DE GUERRA**. Silla una peseta. Mañana domingo, **EL CANTANTE DE NAPOLES**, directa en español.

### Cine K 23

Hoy sábado desde las 8'45.—Primero: Estreno del Noticiario Fox Movietone, número 33.—Segundo: La grandiosa producción Nacional, **MERCEDES**, interpretada por Carmelita Aubert, José Sampere y Rafael Arcos.—Silla, 1'00 peseta.—Seguidamente **LA MUJER ACUSADA e IDENTIDAD DESCONOCIDA**.

### CAZADORES, TELEFONISTAS

Certificados de penales urgentes a reembolso, **PLAZA Y CIA. S. L. "DDE-YA"**.—Apartado, 57. VITORIA.

# Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

## SUBSIDIO PRO COMBATIENTES

Esta Cámara pone en conocimiento de todos los industriales y comerciantes cuya cuota al Tesoro exceda anualmente de dos mil pesetas, ya sea en concepto de industrial, utilidades, patentes, cánones, etc., la obligación en que se encuentran de presentar en las oficinas de esta corporación en el plazo improrrogable de ocho días, una declaración jurada en la que ha de hacerse constar, entre otros particulares, los obreros movilizados de carácter fijo que tengan en la actualidad, expresando nombres, fecha de la movilización, cuerpo a que fué destinado, cargo que desempeñaba, sueldo o jornal que percibía, estado civil y familiares a cuyo sostenimiento atendía.

Esta Cámara con objeto de dar facilidades a los interesados, ha dirigido circulares a todos ellos, acompañadas de dos impresos de dicha declaración que hay que extender por duplicado, remitiéndola inmediatamente a esta Cámara, al objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Decreto del Ministerio del Interior de fecha cinco de Agosto y Orden del mismo departamento de fecha once, ("Boletín Oficial del Estado" de 14 del actual).

Si alguna empresa o patrono de los comprendidos en dichas disposiciones no hubiese recibido aún la circular e impresos antedichos, pueden recogerlos en la Secretaría de esta Cámara, advirtiéndoles que el incumplimiento de estas órdenes les harán responsables de las oportunas sanciones.

Córdoba 25 de Agosto de 1933. Tercer Año Triunfal.—El Presidente, José Castany.—El Secretario, Antonio Ramírez.

## Para licencia de Caza Penales

Servicio especial para particulares y **FOR AVION**

Gestión Nacional Apartado 3-7. VITORIA.

# Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detall de **PESCADOS Y MARISCOS**

**CORDOBA**

Use siempre para su tocador

## Jabón Paquisari

Es un jabón de calidad, no de lujo. Es el mejor entre sus similares y el más económico. Se imita pero no se iguala.

Pastilla grande 0'75 - Pastilla pequeña, 0'50.

## EL GAS

es lo más

Limpio  
Cómodo  
y  
Económico

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas



MONTILLA, siempre Cruz Conde

Para Vinos de  
Montilla y Moriles

## CASA GONZALEZ

Cerveza helada

José Zorrilla, 11.-Teléf. 2599  
(Detrás del Gran Teatro)

## PEDRO RAFAEL MANSO

Almacenista de Patatas

TELÉFONO 1600

Reyes Católicos, 13.—Córdoba

## CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general.  
Radiotelefonía - Motores - Bombas.  
Alfonso XIII. 38 Teléfono 1340

GRAN ALMONEDA  
MUEBLES DE TODAS CLASES  
PIANOS-TAPICERIA  
SOMMIER  
Alfaros, 11 CORDOBA

## Anuncios Económicos

CERTIFICACIONES "AGENCIA SE ARRIENDA por año el piso principal derecha de la casa número 43, de la calle Caño, con seis habitaciones, cuarto de desahogo, cuarto de baño y demás dependencias, 175 pesetas mensuales.

ORDONEZ". Pena.es. Última voluntad. Apartado, 65 Vitoria. CERTIFICACIONES Obras Públicas, Bonifaz, 5' tercero. Santander. Presentación de documentos en Ministerios. Apartado 106. Burgos.

PENSION ANDALUZA: Cubiertos con tres platos, pan y postre, desde 1'75, camas desde 1'50. Pensiones económicas. Calle Ambrosio Morales, 2.

SE NECESITAN dos ebanistas y dos carpinteros, competentes. Razón, Mármol de Bañuelos número 11.

PAJA DE RASTROJO.—Se paga en La Porcelana a 1'20 pesetas la arroba.

SE DESEAN huéspedes solo para dormir. Gran Capitán número 34. Primero derecha.

EN UN VASO DE AGUA. 1/4 parte de Seltz o gaseosa y 3/4 parte de "Tinto Andaluz". Es el mejor aperitivo y un gran sedante contra el calor. El mejor, el único "Tinto Andaluz" en "La Bodega" San Fernando, 75. Vinos, vinagres, comestibles. Teléfono, 21-21. Servicio a domicilio.

AJUSTADORES.—Hacen falta en Fábrica de Cemento "ASLAND CORDOBA S. A.", Carretera Almadén, kilómetro 1.

LA SOMBRERERÍA DE PADILLA CRESPO A SUS CLIENTES.—Siendo ya varios los que encargan el sombrero "BORSALINO" F. L., se les comunica que en la actualidad, dispone esta casa de cuatrocientos, pero no son de esta temporada. En toda la zona liberada no hay sombreros "BORSALINOS", y si los hubiese, serían del año 1936. En España no han entrado sombreros extranjeros desde hace dos años. La sombrerería de Padilla Crespo tiene aún cuatrocientos sombreros Borsalino, porque no los ofrece mientras disponga siquiera de un sombrero español que vender.

PADILLA CRESPO

SE VENDEN vacas suizas en producción y novillas diferentes edades. Razón María Cristina, 4, duplicado principal derecha.

SE VENDE un carro de repartir de tres ruedas, seminuevo. Para verlo y tratar: Manuel de San Doval, 27, duplicado.

SE VENDE coche. Informarán en esta Administración.

## HORTELANOS

Ahorrad dinero en las

Semillas florícolas

y Forrajas

Las mejores y más económicas en "LA BODEGA". San Fernando, 75. Teléfono 2121.

## Carbones minerales y vegetales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA

SALVADOR LE BRET  
ODONTOLOGO